

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

PERIÓDICO DE LA TARDE.

Saldrá todos los días excepto los domingos en que con fundamento se crea no haya de regresar de Barcelona el paquete vapor ó buque correo, y en otro caso cesará los sábados.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSE GELABERT, plaza de Cort, á 10 reales vellón mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco de porte.

MAÑANA.—*El Triunfo de la santa Cruz y nuestra Señora del Cármen.*

EL SOL..... { Sale..... á las 4 y 44 minutos.
Pónese..... á las 7 y 46 minutos

ESPAÑA.

MADRID 28 de junio.

A consecuencia de haber llegado á noticia del gobierno una interpelación que en el seno de las Cortes pensaba hacerle el diputado progresista señor Lopez Grado, sobre la situación de los beneméritos oficiales á quienes el decreto de amnistía ha abierto las puertas de la patria, parece que se han dado las mayores seguridades de atender á esta desgraciada clase, rehabilitando y colocando en las filas del ejército segun vayan ocurriendo vacantes; á todos aquellos individuos que no hayan manchado su uniforme con otros delitos que los políticos.

Esta medida es tan justa, que sin ella la amnistía vendria á ser estéril para la mayor parte de los bizarros militares á quienes comprende, y que reducidos hoy á la clase de paisanos, sin oficio ni patrimonio, se encuentran en una lamentable posición.

La intervencion francesa en Italia, cuyos funestos resultados no es posible vaticinar con seguridad, aunque si preveer, ha empezado ya á escitar la rivalidad, y hasta alarmar á los ingleses, que segun todas nuestras noticias, tratan de poner la marina de guerra en un pie respetable, á fin de estar prevenidos para cualquier evento.

En la siguiente relacion que el almirante sir Carlos Napier, hace á su gobierno, comparando las fuerzas marítimas de vapor inglesas con las francesas, se hecha ya de ver un sintoma alarmante de rivalidad y de prevención contra la Francia, que acabará por destruir la alianza amistosa (*l'entente cordiale*) entre ambas naciones.

Dice así el almirante ingles:

«Nuestro país no está seguro con una marina de vapor tan ineficaz como es la nuestra. Tenemos más fuerzas de caballos y tonelaje, pero la Francia tiene 20 fragatas de vapor, capaces de 32 cañones cada una, y de 2,000 hombres de tropas. Estos buques habian sido contruidos sin duda para paquebots, y despues se los ha hecho buques de guerra. Ultimamente en menos de 30 horas, algunos de estos buques han trasportado 2,000 hombres de Tolon á Civita Vecchia, uno de ellos con un buque á remolque ha conducido un regimiento de caballeria. No preguntár lo que los franceses hacen en Roma. Me basta que esten allí, y que hayan ido sin decir á los romanos que iban. Invito á vuestra señoría á mirar el mapa, no por ver la distancia que hay de Tolon á Civita Vecchia, sino para examinar la de Cherbourg á Portland. Las expediciones en el dia no son hoy lo que eran antes de la aplicacion del vapor. Los franceses tomarán á Roma y despues daremos quejas, si es que nos atrevemos á ello.

Si tomada Roma hiciésemos alguna amenaza, si decimos una sola palabra que ofenda á los franceses, quién les impedirá el servirse de los vapores que han conducido su ejército á Italia, el llevarle á Londres? El gobierno frances ha vencido á los rebeldes, tiene un ejército de 450,000 hombres, una marina de vela casi igual á la nuestra, y de vapor superior. A la primera señal acudirían los soldados franceses con la misma ansia que los lavadores de oro van á la California.

Si entre Douvre y Calais hubiese un puente, y la Francia estuviese tranquila, ¿seria por eso prudente quitar la guardia de él? Pues con mucha más razon estando la Francia en revolucion. Los franceses saben muy bien la fuerza de cada uno de nuestros buques de guerra, el número de cañones, las plazas de cada regimiento, y hasta los fusiles que hay en nuestros arsenales. Se dirá que soy un asustadizo; sí, lo soy, y me asusta el ver lo poco preparados que estamos para la defensa, y ojala que pudiera alarmar al gobierno, al Parlamento, y al pueblo ingles. Aunque tengamos una reserva de vapor, esta no es capaz de luchar con la francesa en la actualidad, y por tanto no vale para el momento.

Hace un año escaso, que un prefecto de uno de los departamentos de Francia recibió un despacho telegráfico concebido en estos términos:

«Señor prefecto: prended por todos los medios posibles al ciudadano Luis Napoleon, si se presenta en vuestro departamento.—Firmado, Ledru-Rollin.»

Un año despues el mismo prefecto recibió otro despacho que decia:

«Señor prefecto: prended por todos los medios posibles al ciudadano Ledru-Rollin, si se presenta en vuestro departamento.—Firmado, Dufaure, ministro de Luis Napoleon.»

(Reforma.)

Idem 30.

La reacion no contrarrestada, antes bien acariada y dirigida por el gobierno frances se juzga bastante poderosa para arrojar la máscara con que habia creído conveniente á sus desiguos encubrirse; bastante fuerte para rechazar las armas prestadas con que hasta el dia se ha presentado en el estadio de la política y combatir la causa de la libertad con sus propios recursos y al eco de su antiguo grito de guerra.

Ya Federico Guillermo, el rey filósofo, en concepto de sus aduladores, el monarca más liberalizado de Europa, cree ha llegado el momento venturoso de prescindir de su filosofía y arrojar el peso enorme de su pretendido liberalismo; hase al fin persuadido de que puede á mansalva ser un rey francamente absoluto, y se conduce con arreglo á esta nueva persuacion; ya el emperador de Austria no se cree en la dura necesidad de proyectar constituciones para el reino Lombardo-Veneto, ni de entablar negociacion alguna sobre el particular, no obstante que aquellos proyectos y las bases sobre que estas debian cimentarse ocuparon seriamente no ha muchos meses, como es harto notorio, la atencion de la corte de Viena; ya los príncipes alemanes adoptan otra actitud y hablan el desembozado lenguaje del que no se cree obligado á ocultar sus designios; ya por último, el sable magno del absolutismo europeo; el sable cosaco brilla en las llanuras húngaras, y se reflejará bien pronto de las sangrientas aguas del Rhin.

No son estas, no, vagas suposiciones, ó quimeras de una imaginacion acalorada por el vértigo de espíritu de partido. Arrojad una mirada por todo el continente y desde las costas más lejanas del Báltico hasta el mar Jónico hallareis escritas con la punta de la espada las tristes pruebas de la ver-

dad que tan en bosquejo acabamos de presentar.

El rey filósofo todo lo arrolla bajo el peso de su artilleria y de sus bayonetas; penetra en el corazón de Alemania, proclama el absolutismo y lo establece hasta donde le es posible con sus verdaderas formas; el otorgador perdurable de constituciones en dias no lejanos, solo otorga hoy ejércitos agresores: el emperador austriaco no se ocupa del mayor ó menor grupo de libertad que debe conceder á sus agitados pueblos: bástanle sus arsenales; todo lo fia á las bombas que sus mariscales arrojan sobre Venecia y Ancona, y la proteccion armada de la Rusia, le ha devuelto la tranquilidad perdida á consecuencia de los no interrumpidos desastres de sus tropas en Hungría, el rey de Wurtemberg no teme ordenar que la Asamblea de Stutgard sea disuelta por las cargas y los sables de la caballeria; finalmente el emperador Nicolas se propone reducir á su obediencia á todos los pueblos y dictar la ley á todos los gobiernos.

¡Hé aqui los beneficios de que las naciones de Europa son deudoras á la Francia de febrero!

Ni podia dejar de realizarse lo que con intensa amargura presenciarnos. Faltando tan procazmente á sus compromisos, adjurando tan sin decoro de sus antiguas doctrinas, los hombres elevados al poder en el país vecino por resultado de su última revolucion, era seguro que al estopor de los poderes opresores debia suceder, una vez disipada la tormenta, esa sed febril de absolutismo, que hoy les ciega y arrastra; era indudable que roto por la mas negra perfidia el equilibrio en que podian considerarse colocados respecto de sus poderosos enemigos los pueblos apoyados por la Francia, aquellos se apresurarian á reportar de su nueva posición todo el partido posible, en lo cual por otra parte, se mostraban lógicos y consecuentes; era incontrovertible en fin, que así como los pueblos sedientos de libertad imitaron el ejemplo de la nacion que proclamó la república en febrero de 1848, los gobiernos absolutistas se apresurarian á imitar al que bombardea Roma, patrocina la destruccion de las imprentas, suprime los periódicos que le disgustan, proclama como garantía de orden los estados de sitio y proscribte en masa á sus enemigos.

La Francia ha comprometido, tal vez para muchos años, la causa de la libertad europea. Si la causa de los pueblos pudiera sucumbir, la Francia hubiera sido esta vez su verdugo; si la libertad triunfa de la república de Luis Napoleon, la libertad es imperecedora.

La *Crónica* de Nueva York publica un largo artículo y noticias curiosas sobre el estado que hoy dia tiene el proyecto de establecer una gran línea de vapores entre España y nuestras ricas Antillas. Estas noticias dejan esperar que por esta vez no será un sueño la realizacion de un proyecto que ha tomado con calor el conde de Alcoy y la junta de fomento de la Habana.

(Observador).

Idem 5 de julio.

Nuevos refuerzos han partido desde Tolon y Marsella al campamento de Oudinot. Es indudable que este deseairado general espera, como dijimos dias pasados, á disponer de mil hombres

por cada romano para cubrirse de la que el llama gloria en la ciudad eterna. ¡Brillante gloria por cierto ha reportado la Francia en la cuestion romana, así bajo el aspecto político como bajo el punto de vista militar!

Odilon-Barrot ha presentado en la Asamblea un proyecto de ley en que restringe á su placer la libertad de imprenta. ¡Hé aquí en toda su repugnante desnudez al demagogo de la monarquía de Luis Felipe, al hombre que mas directamente contribuyó á la desastrosa ruina del trono francés!

Ha vuelto á suscitarse en el parlamento inglés la célebre y nunca orillada cuestion de los pasaportes expedidos por el gobierno español al embajador británico mister Bulwer. Si como por la centésima vez, no se aplaza tan espitosa cuestion, grande interés deben presentar los debates de las cámaras inglesas, donde por lo demas, tan escaso eco causan las detonaciones de la artillería que reducen á escombros las ciudades mas bellas y opulentas del continente. (Observador.)

Segun carta que recibimos de nuestro correspondiente de Burdeos, hoy mismo han debido salir de aquella ciudad para España, los generales Villareal y Zariategui, Tambien estaban disponiendo su viaje los generales Casa-Eguia, Silvestre, Guibelalde, Sopenana, Vargas, Montenegro, Iturriaga y algunos otros gefes que sirvieron en el ejército carlista.

Escriben de Trieste con fecha 18 á un diario de esta capital:

«Hace pocos dias llegaron aquí los tres hijos de D. Carios, y se apearon en el palacio de su padre que sigue viviendo en esta poblacion. Hoy ha salido el conde de Montemolin para Viena, acompañado del conde Gabriel de Florez. Los otros dos se han quedado aquí.»

(España.)

VITORIA 23 de junio.

Despues de unos diez ó doce dias de copiosas y abundantes lluvias, y aun de frios, han vuelto otra vez los calores y con ellos ese viento de levante que tan perjudicial puede ser para nuestros campos. Sin embargo la cosecha se presenta muy buena, y á menos que no sobrevenga algun pedrisco creemos que la recoleccion de frutos será abundante.

A consecuencia sin duda, de haberse adelantado este año la estacion de verano, empezamos ya á ver muchos forasteros que vienen de esa corte y otros puntos de Castilla, para encontrar en nuestras montañas un clima menos caloroso que el de su pais. Las provincias Vascongadas que, como saben vds., presta todos los veranos un fresco asilo á un número no pequeño de personas á la vez que las ofrecen una agradable permanencia por la frondosidad de sus bosques, sus pintorescos caminos, sus sencillas costumbres, y mas que todo, sus variadas y alegres romerías, parece que este año serán visitadas por muchísimos mas forasteros que los anteriores, á juzgar por los que con tanta anticipacion respecto de otros años estamos viendo pasar estos dias. Esto nos hace creer que los baños de Santa Agueda, Gastona, Deva y otros puntos estarán tambien mas concurridos, lo cual es muy bueno, porque cuanto mas gente haya tanto mayor será la diversion.

Con respecto á asuntos políticos nada podemos decir á vds. mas que disfrutamos por aquí de una paz envidiable; bien que sucede otro tanto en toda España despues de la completa pacificacion de Cataluña. (Observador.)

SEVILLA 26 de junio.

A la consideracion de nuestros lectores, y á la de los estudiosos, presentamos el hecho siguiente que se nos comunica por personas autorizadas y fidedignas.

Prodigiosa fecundidad de un solo grano de trigo cuya verdadera procedencia se ignora.

Hallándose en el servicio militar, un jóven natural de Cantillana y de asistente del comandante de su batallon de guarnicion en el reino de Valencia por los años de 1836, oyó que el capitán de un buque que habia hecho viajes á Manila,

le hablaba á su amo de la fertilidad de uno de los paises donde habia estado y que le dió un puñado de trigo, cuya reproduccion le dijo que era mucho mayor, que la que dá esta especie en nuestro pais. El asistente no se atrevió á pedirle al comandante unos granos, y si á su señora esposa, quien solo le dió dos, los que guardó cuidadosamente á pesar de haber pasado despues á continuar su servicio por espacio de cinco años en las provincias Vascongadas: obtenida su licencia despues del convenio de Vergara, regresó á su pais y sembró los dos citados granos en una viña, de los que solo nació uno pero que le produjo en la gran macolla que hechò mas de cuarenta hijos que llegaron á espigar con extraordinaria lozania, pero unos trabajadores de la misma villa de Cantillana que vieron aquel prodigio y que todas sus espigas criaban otras mas pequeños que nacian del pie de la principal, las cortaron y llevaron á la villa para enseñarlas á sus amigos: cuando el ex-asistente se vió privado del fruto de sus largos desvelos para la conservacion de aquella semilla, acudió al remedio de regar los tallos del trigo y logró apesar de lo adelantado de la estacion que le dieran dos hijos nuevos, cuyos granos logró coger, y volviéndolos á sembrar al año ha obtenido en los siguientes una reproduccion tan asombrosa que ya en el anterior pudo sembrar el Sr. Don Manuel Morilla vecino de aquella villa tres fanegas escasas de dicha simiente, quien observando lo bien que se le habia dado, hechó á la tierra todo el grano que pudo reservar de las exigencias de sus amigos y de las esperiencias que hizo con el trigo para ver el pan que daba, el cual se halla hoy en estado de poder disponer de mas de mil fanegas de dicha especie, que en nada ha desmerecido del que produjeron las dos espigas salvadas milagrosamente.

Debemos advertir para conocimiento de los labradores las siguientes observaciones: que este trigo ahija de tal manera que cada grano produce sobre 40 hijos: que sus espigas principales son un algo mas grandes que las mejores del de nuestras especies de sementales, que ademas se crian en la misma espiga desde tres hasta veinte espiguitas pequeñas: que acude en pan con mas libras, y que su blancura y gusto es superior al que producen nuestros sementales: la caña en que cria es hueca, se eleva como dos y media varas, y su paja la come bien el ganado.

(Diario de Sevilla.)

Palma 15 de julio.

Por disposicion de este Tribunal de rentas el lunes 16 del actual á las seis de su tarde en el muelle de esta ciudad se venderá en pública subasta un laud con todos sus arreos y aparejos aprendido con contrabando y declarado de comiso. Lo que se avisa al público para conocimiento de los licitadores. Palma 14 de julio de 1849.—P. M. del T.—Miguel Villalonga escribano.

Boletín de Comercio.

Precios corrientes en el día de ayer.

Table with columns: EFECTOS, L., S., D., L., S., D. listing prices for various goods like Almondron, Aceite cuartan, Algarrobas, Carbon de encina, etc.

Mercado

Table listing market prices for Habas, Aceitunas verdes, Idem negras, Frijoles, Garbanzos, Guijas, Judias blancas, Higos pasos libra.

Embarcaciones despachadas dia 13. Para Barcelona laud S. José, de 37 ton., su capitán don José Carbonell, con leña, 6 mar. y 2 pasajeros. Para Villanueva goleta Palmito, de 68 ton., su capitán don Juan Aleñar, con lastre y 7 mar. Para Estapona laud S. Antonio, de 10 ton., su capitán don Miguel Pitalma, con hierro, 5 mar. 11 pasajero. Idem fondeada dia 14. De Mahon en 5 dias laud S. Buenaventura de 25 ton., su capitán Antonio Sampol con patatas 6 mar. 2 pasag.

Avisos particulares.

LOTERIAS NACIONALES.

Se espnden billetes de la loteria del 31 de los corrientes á 40 rs. vo. cada entero. Palma 14 de julio de 1849.—Jaime Muntaner.

CORREOS.—El martes 17 del corriente á las doce del dia, se despachará para Mahon, á las cinco de la tarde para Ivizá, y el miércoles 18 á la una para Barcelona.

En la manz. 183, n.º 68, cuesta de Anibros, casa zaguán, hay para alquilar un segundo piso. En la misma casa vive su dueño.

El falucho San José, al mando del capitán D. Antonio Prats, saldrá para Barcelona el martes 17 del actual; admite cargo y pasajeros. Darán razon en la cuesta de la Pals núm. 40.

En casa de Isidro Pomar, calle de S. Cristóbal de la Bolsería n.º 9 se venden:

- Lunas de espejo de 4 palmos á... 150 rs. Id. de 3 y medio id. á... 120 Id. de 3 id. á... 68 Id. de pequeños á precios equitativos.

CORREO DE HOY.

Noticias estrangeras.

ITALIA.

Turin 30 de junio. Una carta particular de esta fecha dice, que las negociaciones de paz se han roto. El Austria, todos los dias tiene nuevas exigencias. Dicese que el Austria exige el principado de Monaco.

Roma 24 de junio. Hé aquí la orden general que el ministro de la guerra romano ha dado con motivo de la toma de la brecha por los franceses. Orden general del 23 de junio de 1849.

Soldados. El 13 noche del 24 un cuerpo enemigo penetró por el muro, logrando tomar posicion dentro del recinto de la ciudad.

Este deplorable acontecimiento no debe atribuirse al valor del enemigo, ni á debilidad de los nuestros, porque sorprendidos á favor de las tinieblas de la noche y en inteligencia con el oficial que mandaba el puesto perteneciente al segundo batallon del regimiento de la Union, le fué fácil ejecutar aquella operacion.

El culpable que faltando á sus deberes, abandonó el bastion de la izquierda de la puerta de San Pancracio, dejando libre el paso al enemigo, se halla en manos de la justicia, y será castigado con todo el rigor de las leyes militares.

Pero sea traicion, sea debilidad, la culpa de uno solo no debe pesar sobre los demas que componen el bravo regimiento de la Union, que con tanto valor se ha conducido siempre y cuyo primer batallon se cubrió de gloria en esa noche.

Mostremos valor para reivindicar el honor comprometido por culpa de un traidor. El ministro de la guerra.—Avezzana.

Extracto del parte del gefe de E. M. del general Garibaldi.

24 de junio á las ocho de la mañana. Cuando el enemigo en su posicion y envalentonado con nuestra aparente inquietud, ha plantado esta mañana una bateria de cuatro cañones, la cual ha empezado á disparar contra nuestras piezas situadas

en Pini: estas han contestado haciendo callar las de los contrarios. La posicion de la brecha poco aprovecha al enemigo. Nuestra quietud era el reposo de la fuerza.

La posicion tomada por el enemigo no es peligrosa, porque se halla dominada por nuestros cañones, los cuales son manejados con habilidad por nuestros bravos artilleros. Nuestras tropas sabrán contener al enemigo si el pueblo nos ayuda con su fidelidad y con su energia.

Si tenemos fé en nuestra causa seremos invencibles.

Despacho del coronel Milhitz comandante de la línea de la puerta del Popolo relativo al combate del día 22.

A las cinco de la mañana los franceses atacaron nuestras posiciones del Papa Julio, Villa Ponticovsky y Villa Borghese. Nuestros soldados recibieron a pie firme al enemigo al que rechazaron valerosamente despues de dos horas de combate. No satisfecho con este escarmiento, comenzó de nuevo el ataque protegido de dos piezas de artillería, mas el batallon universitario matando á algunos artilleros y disparando á este tiempo nuestros cañones sobre las masas de los franceses, lograron hacerles abandonar las casas que ocupaban poniéndolos en completa retirada.

Los cuerpos que han tomado parte en esta accion son:

El 5.º de línea mandado por Masi.

El 8.º de idem mandado por Pinna.

El 10 de idem mandado por Boreli.

El batallon universitario.

Dos compañías de carabineros reales.

La tercera compañía del primer batallon del segundo regimiento.

La artillería mandada por el mayor Do-Sere se hizo acreedora á los mayores elogios. Los demas cuerpos de reserva esperaban con impaciencia el momento de su marcha contra el enemigo. = El coronel Milhitz.

Roma 25 de junio. Siguen los franceses posesionados de Villa Barberini, donde han hecho un parapeto de unos 700 metros de circunferencia con su correspondiente foso y demas obras de fortificación. Las baterías de la plaza tienen medio demolido el casino y causan sin cesar muchas bajas al cuerpo de ingenieros del enemigo. Los cañones situados en Villa Gabrielli y en el cementerio del Sancti Spiritus son los que mejor enfilan la posicion de los franceses. El general Ferrari murió ayer y se le hizo un entierro con arreglo á su categoría. Su muerte ha sido consecuencia de una larga enfermedad que le tenia postrado en cama hace mucho tiempo.

Ayer á medio día entraron en Roma unos mil hombres voluntarios del tercer regimiento legionario de Italia que se hallaban hácia Terni. Entraron todos bien armados y equipados, y ademas trajeron un convoy de víveres y pólvora en muchos carros y caballerías que aunque los franceses trataron de apoderarse de él no lo pudieron conseguir.

Las baterías de uno y otro campo no escasean sus disparos: las de la plaza desde el día 5 han hecho mas de 50,000 de bala, bomba y granada, y parece imposible que hayan consumido las enormes piladas de proyectiles que habia en los almacenes. Afortunadamente no escasean, pues la comision de armamento y defensa tuvo el mayor esmero en que se fundieran muchos miles de balas de todos calibres. Tampoco hay falta de pan, carne, vino y aceite, si bien de otros mantenimientos se está con escasez. Las frutas y verduras cuestan mucho.

La gente indefensa está refugiada en Santa Maria la Mayor, donde no llegan las bombas.

Se acaba de publicar un manifiesto suscrito por los generales Rosselli, Avezzana y Garibaldi, asegurando no se capitulará con los franceses, á quienes se resistirá hasta el último extremo.

El nuncio romano ha dirigido á los representantes de los países estrangeros la siguiente notificación:

Honorables señores:

Haec veinte y dos días las tropas francesas no cesan de arrojar sobre los edificios de esta ciudad una multitud de bombas, con las cuales están des-

truyendo los templos y los monumentos mas insignes.

En la noche del 22 al 23 se aumentó extraordinariamente este reprobado medio de agresion, tanto mas vituperable, cuanto mayor el grado de civilizacion de la parte que los usa. Los magistrados de Roma en este caso acuden á vosotros, estando ciertos de vuestros instintos humanitarios como representantes de una nacion civilizada, que no podrá mirar con indiferencia un acto de barbarie semejante contra la ciudad monumental por excelencia, á fin de que adopteis un medio para que cese una guerra no provocada por Roma, y cuyos excesos serán mirados con repugnancia por todas las naciones civilizadas de Europa.

Recibid las sinceras protestas de nuestra estimacion.

En el Campidoglio á 24 de junio de 1849. = Sturbineto, senador. = Gallieno. = Tittoni. = Lunati. = Galeotti. = Corboli, conservadores. = José Rossi, secretario.

A consecuencia de esta comunicacion el cuerpo consular dirigió la siguiente al general Oudinot, el cual contestó en los términos que verán nuestros lectores.

Roma 24 de junio de 1849 á las siete de la tarde.

Señor general:

Los que firman, agentes consulares, representantes de sus respectivos gobiernos, se toman la libertad de haceros presente el profundo pesar que habeis causado á la ciudad eterna con un bombardeo de muchísimos días y noches. Tiene por objeto la presente, señor general, hacer la protesta mas enérgica contra este ataque violento, pues que no solo pone en peligro las vidas y propiedades de honrados y pacíficos habitantes, sino tambien la de las mugeres y niños inocentes.

Permitidnos, señor general, poner en vuestro conocimiento que este bombardeo ha arrebatado la vida á innumerables inocentes y causado la ruina de los establecimientos de bellas artes, que nunca podrán ser reemplazados.

En vos confiamos, señor general, que á nombre de la humanidad y de las naciones civilizadas, desistireis de un bombardeo que solo servirá para la destruccion de la ciudad monumental, digna de mayor consideracion y que se encuentra bajo la proteccion moral de todos los países civilizados del mundo.

Recibid, señor general, las muestras de un profundo respeto de vuestros muy humildes servidores. = John Freeborn, cónsul de S. M. B. = A. Marshall, cónsul de Prusia. = Caballero Magrini, agregado á la legacion de los Países Bajos. = Jean Brab, cónsul de Dinamarca. = Begré, cónsul general de Suiza. = Kolb, cónsul de Wurtemberg. = A. Shakin, secretario de la república de S. Salvador. = Nicolas Bromer, cónsul de los Estados Unidos. = Gerónimo Bosca, cónsul de Cerdeña y provisionalmente de Toscana.

SRES. AGENTES CONSULARES EN ROMA.

Cuartel general 25 de junio.

Señores:

«Las últimas instrucciones de mi gobierno con fecha 29 de mayo, contienen lo que á la letra copio:

«Hemos apurado todos los medios de conciliacion; ha llegado el momento en que por necesidad es preciso trabajar con valor, ó renunciar á una empresa por la cual se ha derramado la sangre de los hijos de la Francia, á una empresa en que por consiguiente nuestro honor está empañado, asi como tambien nuestras mas grandes intereses en política exterior. En semejante situacion la perplejidad es imposible. Importa, pues, general, que sin perder un solo instante os dirijais sobre Roma con las fuerzas que en este momento se encuentran á vuestra disposicion y que tomeis posiciones para oponeros á toda resistencia. Tal es la voluntad del gobierno de la República de la que he sido encargado de transmitirlos.»

«Ya lo veis, señores: las órdenes de mi gobierno son terminantes. Mi deber está señalado. Cumpliré la comision que se me ha encargado.»

«Sin duda el bombardeo de Roma acarreará el derramamiento de sangre inocente y la destruccion de monumentos que deberían ser imperecederos.»

«Nadie mas que yo está profundamente afligido. Mi pensamiento respecto á este extremo señores,

os es bien conocido, simplificado en las comunicaciones que con fecha 13 del corriente he dirigido al Triunvirato, al presidente de la Asamblea nacional, etc.»

«He tenido el honor de poner en vuestro conocimiento esta comunicacion, de la que he juntado varios ejemplares. Desde el día 13 la situacion militar de las dos partes ha cambiado completamente. Despues del glorioso combate, las tropas que están á mis órdenes han debido efectuar el asalto. Ellas se han establecido ya sobre las murallas de Roma. Sin embargo, no habiéndose sometido aun el enemigo, estoy obligado á continuar las operaciones militares.»

«Cuanto mas se difiera la rendicion de la plaza, mas grandes serán las calamidades que caerán sobre ella justamente; pero los franceses nunca podrán ser acusados como autores de semejantes desastres. La historia les eximirá de toda responsabilidad,

«Recibid etc.»

«Oudinot de Reggio.»

El despacho de M. Courcelles está concebido en estos términos:

«Señor ministro:

«Tengo el honor de remitiros la protesta que, firmada por cierto número de agentes consulares, ha sido dirigida al general Oudinot, y la contestacion de este. Si yo hubiese estado presente cuando el general en jefe dió esta respuesta, le hubiere suplicado reparase bien en un grave y falso aserto que contiene este papel.»

«Los agentes consulares protestan contra el bombardeo de Roma durante once días y otras tantas noches, contra la devastacion de los monumentos, etc. Pero lo cierto es, que solo las murallas que se hallan contiguas á los bastiones de la puerta de San Pancracio han sido el blanco de nuestras baterías. En los veinte y seis días que ha durado el sitio, ni una sola bomba se ha arrojado directamente á la ciudad: no se ha bombardeado á Roma.»

«Temo que el general Oudinot dé por supuesto el hecho inexacto á que se refiere semejante reconvenccion. El gobierno puede asegurar que nada hay mas equivocado.»

«24 Se atribuye la suspension del bombardeo á la interposicion del cuerpo consular. Ayer se hablaba de negociaciones para la paz. La Asamblea ha tenido una sesion secreta, en la que parece que se ha tratado del nombramiento de un dictador. Con este mismo objeto Herbin dirigí la palabra al pueblo en la plaza Colona, mas fué desoido y tuvo que salir de prisas. Garibaldi ha declarado que no admitiria la dictadura.»

«26. El general Morris ha cogido un convoy de 150 carros cargados de vino que iban á Roma. En el Tíber se ha detenido un buque que conducia á los sitiados 3,000 sacos de plomo, mandados por una condesa célebre por su amor á la causa italiana. Esta condesa ha sido enviada en calidad de presa á Civita-Vecchia.»

Corre la voz de que los embajadores de Austria, España y Nápoles en Gaeta, habian declarado por una nota colectiva que en caso de que para fines de junio no hubiesen tomado los franceses á Roma, obrarian por sí mismas para rendir la ciudad y restaurar el Pontífice.

El despacho telegráfico que habia recibido el gobierno frances acerca de las negociaciones para la paz en Roma, está concebido en estos términos:

«Marsella 3 de julio á las ocho de la mañana.»

«Civita-Vecchia 4.º de julio á las diez.»

«Mr. de Courcelles al ministro de Negocios estrangeros.»

«El general Oudinot dirige al gobierno noticias relativas á la toma del baluarte número 8, en la noche del 29 al 30. El despacho del general os enterará de este suceso que puede ser decisivo. El enemigo ha tenido grandes pérdidas y pide capitular. En este momento recibo del general los siguientes documentos:

«El 30 la Constituyente romana ha dado un decreto concebido en estos términos:

«La Asamblea cesa ya en una defensa que se ha hecho imposible: el triunvirato queda encargado de la ejecucion de este decreto.»

«Al mismo tiempo el general en jefe del ejército romano ha pedido á las siete una suspension de armas, y ha avisado que iria al cuartel general una diputacion de la municipalidad romana.»

«Marcho al cuartel general de donde salí ayer á las tres de la tarde con MM. Harcourt y Rayneval y no sabiendo las resoluciones de las autoridades romanas, han marchado para Gaeta esta mañana. Los he hecho avisar.

«Posdata. Recibo el aviso del cuartel general á las tres de la mañana, que el general en jefe acababa de recibir á la municipalidad romana, y me dice que vaya. Salgo al instante.»

(Reforma.)

CIVITA-VECCHIA 4 de julio.

En ésta se han tomado grandes precauciones, en apariencia inexplicables en virtud de la caída de la república romana. Se han doblado las guardias y todas las noches se ponen avanzadas á media legua de distancia sobre los caminos de Corneto y Roma. El nuevo gobernador, frances Donjan, anunció en su última proclama, la solicitud de sumision que hacia la asamblea romana; y amenazaba con todo el rigor de la ley á cualquiera que intentase perturbar el orden en Civita-Vecchia.

Todo parece misterioso y hace dos semanas que no se ven sino figuras siniestras. Algunos creen que los de Garibaldi viéndose perdidos en Roma, habrán hecho una salida en masa, y se van retirando hácia Civita-Vecchia.

Esperamos que pronto se enarbolará la bandera pontifical; hasta el presente en la ciudadela y en el árbol de la libertad de la plaza de armas, flotan las dos banderas tricolor, de la jóven Italia y la de Francia.

La division de Córdoba con la segunda expedicion se compondrá de 12,000 hombres. Este aumento de fuerzas en la actualidad inútil, tiene por objeto por parte del gobierno español, ofrecer al Papa un cuerpo de tropas para reemplazar á los suizos que el gobierno revolucionario tomó á su servicio; pero nosotros creemos que la Francia se acordará que ella es la *hija mayor* de la Iglesia y la que querrá cumplir su deber filial, contribuyendo en la guarda del Santo Padre.

VILLETTRI 6 de julio.

Acababa de escribir á vd. desde Terracina, lamentándome de la falta absoluta de noticias de Roma, se supo la entrada en ella del ejército frances y en su consecuencia emprendimos el movimiento á este punto.

Acabamos de llegar y sin darnos tiempo mas que minutos para escribir, por la inmediata salida de un correo, ni me es posible estenderme ni manifestar á vd. pormenores que no he tenido tiempo de recojer. Lo único que puedo decir á vd. es que Oudinot ocupa Roma y que sin embargo el gobierno republicano continúa.

Anoche se ha iluminado esta poblacion habiéndose por la tarde hecho tremolar con toda solemnidad la bandera del Papa en las casas consistoriales. Las músicas de los cuerpos, despues de haber tocado frente á ellas y en el alojamiento del Excmo. Sr. general Córdoba escogidas piezas, recorrieron alternativamente las calles de la poblacion.

El general ha promulgado por edictos la prevencion de entregar las armas los que las tengan en el improrogable plazo de 24 horas.

Un oficial de Estado mayor ha marchado á Roma con pliegos para Oudinot y esperamos con ansiedad su regreso, no solo para saber las particularidades de los últimos momentos de la defensa de Roma y su verdadero estado sino tambien para instruirnos cual ha de ser nuestra ulterior situacion.

Idem á las seis de la tarde.

La premura con que se anunció la salida de la correspondencia apenas me dió tiempo para escribir á V. cuatro letras esta mañana. Ahora que segun parece se proroga aquella algunas horas mas, me permiten el poder transmitirle las últimas noticias recibidas.

En Roma ha dejado de existir el gobierno republicano sustituyéndolo provisionalmente una dictadura militar representada por el general Oudinot el que ha nombrado al general de division Rostolan gobernador de la plaza; al de brigada Sauvan comandante de la misma y mayor de ella al coronel Sol.

Algunas desgracias que han tenido lugar entre

la tropa y los paisanos han producido bandos rigurosos á cuyos contraventores se les sujeta á un consejo de guerra.

Entre los artículos mas principales figuran la prohibicion de grupos que pasen de tres personas; el transitar nadie por las calles pasadas que sean las nueve de la noche, ni imprimirse absolutamente nada sin previa autorizacion de la autoridad. Está demas decir á V. que quedan disueltas todas las reuniones políticas y que el café de las «Bellas artes» se ha hecho cerrar como punto donde con mas calor hervian las pasiones. Esta conducta por parte de Oudinot ha resuelto el problema, que nadie acertaba á esplicar, viendo la continuacion del gobierno republicano despues de haber penetrado el ejército frances en Roma.

La nueva expedicion ha llegado á Terracina y se la espera aqui dentro de dos ó tres dias ignorándose todavia si continuaremos en esta ciudad, si pasaremos á Roma ó cual ha de ser nuestro inmediato movimiento. Cualquiera que este sea, lo mismo que de cualquier acontecimiento que ocurra daré á V. aviso lo que ahora podrá ser mas frecuente si se lleva á efecto el establecimiento de correos semanales que previene la real orden que habrán Vds. visto.

PARIS 6 de julio.

Dicese que el general Bedeau ha sido nombrado embajador en Roma en reemplazo de Mr. Harcourt, que parece será nombrado para igual destino en Londres.

—En la accion dada detras de Esperies, que segun el corresponsal austriaco perdieron los rusos, y la cual principiaron el 22 y volvió el 23 á renovarse con igual encarnizamiento, los rusos perdieron 3000 hombres entre muertos, heridos y estraviados.

MARSELLA 10 de julio.

El domingo por la noche llegó á nuestro puerto el vapor *Gregois* que salió de Civita-Vecchia el 4, conduciendo á bordo 143 pasajeros militares entre ellos 50 calenturientos y algunos de heridos; uno de estos ha muerto esta mañana á bordo, los demas han pasado al hospital militar.

La victoria nos ha costado un poco cara segun noticias, desde que se empezaron las hostilidades hemos tenido 209 muertos, y 1122 heridos.

Por el *Gregois* se ha recibido la confirmacion de la entrada de los franceses en Roma y la salida de Garibaldi con 6000 hombres; siguele el general Regnault de Saint Jean-d'Angély con la primera division compuesta de la brigada Molliere 20 y 33 de línea, un batallon de cazadores y dos regimientos de caballeria. Se cree que se dirige á las montañas de Nápoles.

En Roma quedan aun armados de 10 á 12 mil hombres, los cuales permanecieron tranquilos el dia de la entrada de nuestras tropas, á pesar de las locuras y provocaciones de algunos jóvenes transteverianos, que algunos gritaron: *Abajo los franceses! Viva la república romana!* pero la sola presencia de un ayudante de campo fué suficiente para contenerles.

Para asegurar la tranquilidad de Roma se desarmarán ó se harán salir de la ciudad los 10,000 hombres, y se declarará en estado de sitio.

He aqui la proclama anunciando esta medida y declarando que el triunvirato y la constituyente han cesado en el mando.

Habitantes de Roma!

El ejército enviado por la República francesa sobre vuestro territorio tiene por mision restablecer el orden que reclama el voto de los pueblos.

Una minoria revoltosa ó engañada nos obligó á dar el asalto á vuestras murallas. Somos dueños de la plaza. Cumpliremos nuestra mision.

En medio de los testimonios de simpatia con que nos habeis acogido, y sobre todo los sentimientos del verdadero pueblo romano nos han obligado á reprimir algunos gritos sediciosos.

Los hombres de bien y los verdaderos amigos de la libertad, deben tener confianza y estar tranquilos. Los enemigos del orden y de la sociedad, deben tener entendido que si provocan manifestaciones opresivas, serán rigurosamente castigados.

Para dar á la seguridad pública las garantías positivas, he dispuesto lo siguiente.

Provisionalmente todos los poderes se pondrán en manos de la autoridad militar, la cual nombrará la autoridad municipal. La asamblea y el gobierno, cuyo reinado violento y opresivo empezó por la ingratitud y concluyó con un impío llamamiento á la guerra contra una nacion amiga del pueblo romano, ha cesado de existir.

Los clubs y asociaciones políticas quedan cerrados.

Toda publicacion por la prensa, y todo anuncio no autorizado por la autoridad militar, quedan prohibidos provisionalmente.

Los delitos contra las personas y las propiedades, serán castigados por los tribunales militares.

El general de division *Rostolan* queda nombrado gobernador de Roma.

El general de brigada *Sauvan*, comandante de la plaza, y el coronel Sol, es nombrado mayor de la misma.

Roma 3 de julio de 1849.

El general comandante en jefe.

Oudinot de Reggio.

De la Salamandra tomamos lo siguiente: Despues de haberse exigido que la ciudad se rindiera sin condiciones, lo cual no fué posible rechazar por los sitiados, el general en jefe hizo ocupar las puertas de San Pancrasio, Portes y San Pablo por el ejército. A la mañana siguiente las puertas de Popolo y Angélica fueron tambien entregadas á nuestras tropas, y á las cuatro de la tarde el general Oudinot hizo su entrada en Roma.

Mazzini y Garibaldi seguidos de un cuerpo de 8 á 10,000 hombres se han retirado sobre Velletri. La division del general Gueswillers salió en persecucion de estas fuerzas.

El castillo de San Angelo deberá ser entregado á las tropas francesas dentro de dos dias y los hombres armados que estaban en Roma no fueron mas que de 10 á 12 mil hombres.

Asi ha terminado la parte militar de esta grave cuestion.

(Sigue el periódico haciendo mil elogios del general Oudinot, y concluye diciendo que ha ahorrado mucha sangre preciosa, conservando los monumentos de la ciudad eterna todo lo posible. La pérdida de los franceses durante el sitio es de 209 muertos y 1122 heridos: el enemigo ha tenido bastantes pérdidas.

Ahora vendrán las dificultades de la diplomacia. ¡Dios quiera que nuevos combates no sean mas mortíferos que los primeros!!

(Reforma.)

(Del Observador del dia 10.)

Leemos en *El Contemporáneo* del 22:

«La noche última no han cesado de caer en la ciudad bombas y granadas: era un espectáculo horroroso. Las pocas personas que no dormian estaban profundamente indignadas. Las demas dormian tranquilas y llenas de confianza en el valor de las tropas y de la guardia nacional. Las bombas hicieron algunas víctimas, mugeres y niños. En el barrio de Transtevere se paseó el cadáver de un niño. Se maldijo al gobierno de Francia y á los papas, uniéndose á las maldiciones juramentos de venganza.»



El paquete de vapor el Mallorquin su capitán D. Gabriel Medinas, ha llegado á este puerto sin la menor novedad á las 7 y 5 cuartos de esta mañana, con 54 pasajeros entre ellos D. José Sirvent, magistrado de esta Audiencia Territorial que pasa con igual carácter á la de Cáceres.

Dicho paquete-vapor saldrá de este puerto para el de Barcelona con la correspondencia del servicio nacional público, el miércoles 18 del actual á la una de la tarde admite carga y pasajeros. Lo despacha D. José Estrella y Omar, calle de Santo Domingo núm. 1.º cuarto entrante.

PALMA:

IMPRESA DE PEDRO JOSÉ GELABERT,
EDITOR RESPONSABLE.